

土耳其閩籍僑胞救援賑災有大愛： “這是我們的第二故鄉”



“加油！土耳其！”“中國石材人士土耳其地震捐款倡議小組”微信群內又有新消息傳來，視頻中，身處土耳其哈塔伊省伊安塔基市的廈門曙光救援隊成員、在土華僑華人與土耳其救援人員匯聚在一起，發聲力挺罹難的土耳其。自2月7日微信群成立以來，關於土耳其救援賑災的動態實時更新，五湖四海的善意通過這里注入土耳其。

“土耳其是我們僑胞的第二故鄉。守護她，我們義不容辭。”微信群群主、閩籍僑商陳國雄對記者說。陳國雄等僑商常年奔走于中土兩國之間，對土耳其民眾遭遇的災難感同身受。地震發生後，他們第一時間呼吁海內外各界關注土耳其、援助土耳其，身體力行地參與救援賑災，貢獻僑界力量。

內外聯動 善款源源不斷

陳國雄是泉州南安人，在土耳其開辦石材公司。2月6日凌晨，地震發生後，土耳其華僑華人便自發加入救援賑災的隊伍，陳國雄就是其中之一。當時，他正在土耳其首都安卡拉；震後，與家人緊急搬往受影響較小的布爾杜爾省，7日便組建起“中國石材人士土耳其地震捐款倡議小組”微信群。在他的持續推動下，中國、土耳其石材行業的熱心人士及土耳其華僑華人等近50人加入微信群。

“看到網上的照片和報道，聯想到當年的汶川地震，地震讓那麼多家庭受難，真不知道如何表達我們的心情。”“地震無情，‘石材人’有情。”“我們想傳達中國人的善良和友愛。”“中土友誼長存，願早日渡過難關。”“大家一起努力，把溫暖送到災區人民的手中。”……這些天，一段段溫暖真摯的話語在群里出現，一筆筆善款不斷匯入特定賬號。據介紹，截至當地時間14日21時，共籌集人民幣24萬多元及土耳其幣6.67萬里拉（約合人民幣2.3981萬元）。

在國內，英良集團董事長劉良主導的廈門大學石善班和石善匯積極響應、踴躍捐款，將善款168.9258萬里拉（約合人民



土耳其布都華人石材協會向災區捐贈物資。

幣61.4276萬元)交付陳國雄；11日，武漢石材商會委托布都華人石材協會，將3.1萬元人民幣轉交土耳其布杜省政府用于賑災。

拳拳之心，切切之情。據悉，第一批善款已用于購買紙巾、巧克力、餅乾、蛋糕、嬰兒奶粉、魚罐頭、面包、棉衣、棉被等物資，直接從工廠運至土耳其布杜省指定物資集中點，由該省副省長Bahri Gökalp接收，第一時間分發給災區民眾。

竭盡所能 前后方合力救援賑災

連日來，中國各方救援力量緊急馳援土耳其，克服天氣寒冷、道路不通、語言不暢等難題，在異國他鄉救助遇難群眾，在廢墟中點亮人性之光。土耳其華僑華人與中國救援隊通力合作，力所能及地在各方面提供支持。

當地時間9日，廈門曙光救援隊順利抵達土耳其，包括泉州僑胞陳梅蘭在內的閩籍華僑華人早早地在機場迎接家鄉的同胞。救援隊剛到土耳其便向僑胞們諮詢當地情況，為建立物資調配中心做準備。“24小時，隨時待命！”土耳其僑胞這樣對救援隊隊員說。隨後，許多志願者便加入救援隊伍，趕赴災區。陳梅蘭等多名僑胞主動成為志願者，提供出行、翻譯、向導、協調、物資採購等幫助。

“我從土耳其華僑華人微信群中知道救援隊在招募志願者，便報了名。”陳梅蘭對記者說，“現場沒水、沒電、沒洗手間，有傳聞說祇選男性。但很幸運地，我被選中了。”她跟隨廈門曙光救援隊趕赴大本營阿達納，每天從大本營前往震區安塔基亞市和克拉克汗縣。在震區，絕望的災民在救援人員到來後生出了希望，拉着救援人員往坍塌的樓房處走，請求他們救助自己的親人。

中國救援隊伍晝夜奮戰，贏得當地民眾的信賴與感激。14日，一位老人從廢墟中走出，詢問廈門曙光救援隊從何而來。得知這是來自中國的救援隊時，老人突然激動地說：“你們等一下，等一下！”說着，便返回廢墟的角落，掏出一只自己飼養的信鴿，交到廈門曙光救援隊隊長王剛手中，口中呢喃着，謝謝來自中國的幫助。這只和平鴿飽含的祝福與情感，讓在場的人們無比動容。

救援隊員們手捧着“這珍貴的情誼”，留下了合影和視頻。在災區後方，物資保障工作也在有條不紊地進行。為籌備救援隊急需物資，僑胞們跑了多家商店，拜託其他城市的留學



來自中國的救援隊員在災區分發物資，與土耳其孩童們合影。

生備置帳篷、睡袋、手套、頭戴式電筒、打印機等急用物資，交由福建藍天救援隊和曙光救援隊。

“祇要是我們中國同胞或是土耳其災民的需要，在我們能力範圍內的，都願意竭盡所能。”陳國雄說，“你們需要什麼物資，清單直接給我，我來想辦法。”

11日，王剛為此專門發來視頻，感謝華僑華人對救援任務的支持與奉獻。

地震過去已一周有餘，國際救援工作漸入尾聲。當地時間14日11時，零下3℃的馬拉蒂亞，9名福建藍天救援隊隊員所在的中國救援隊伍踏上了回國的徵途。送別現場，土耳其當地民眾自發列隊以熱烈的掌聲和深情的擁抱，歡送這支為馬拉蒂亞重災區帶來生的希望與溫暖的國際救援隊伍。

(朱婷/文 受訪者供圖)



土耳其各地媒體採訪僑胞陳國雄。



僑胞到機場接機，與曙光救援隊隊員合影。



僑胞為救援隊籌備急需物資。



晉江鬆熹中學改擴建

安海鄉賢捐資2000多萬元

本報訊 2月10日晚，晉江鬆熹中學第六屆校董會籌備會暨學校改擴建升格為完全中學推進黨舉行，各界賢達踴躍捐資超2000萬元。

鬆熹中學創辦于1996年，位于歷史文化古鎮安海，是“全國教育系統先進集體”。

校名“鬆熹”意在紀念800多年前安海鎮的首任鎮監朱鬆及其子——曾在安海講學的南宋著名理學家朱熹。鬆熹中學正積極投入改擴建，整體工作將分三期推進，預計需投入資金1.1億元。目前學校已完成高中建設規劃。(金蘭)

身邊越來越多人加入慈善隊伍

南安三鄉賢組團認捐慈善基金

2月6日，南安市慈善總會舉行慈善基金捐贈簽約儀式，愛心人士呂偉林、黃毓坤、呂福明認捐善款總額900萬元。

現場，南安市慈善總會常務副會長黃永俊分別與愛心人士簽訂《認捐善款協議書》。廣西南寧新東建築裝飾工程有限公司呂偉林、泉州市坤盛石粉有限公司黃毓坤、南安市水頭高利石業有限公司呂福明各認捐500萬元、300萬元、100萬元，分別在南安市慈善總會設立呂偉林慈善基金、黃毓坤慈善基金、高利慈善基金。隨後，南安市委書記林添盛向呂偉林、黃毓坤頒發南安市慈善總會第三屆理事會永遠榮譽會長聘書，向呂福明頒發南安市慈善總會第三屆理事會名譽會長聘書。

呂偉林、黃毓坤、呂福明3名愛心人士都來自南安市水頭鎮，多次在家鄉扶老、修路等公益事業中慷慨解囊。黃毓坤于2019年已向南安市慈善總會認捐200萬元。此次他們認捐的善款，將定向用于教育事業發展。

“2020年以來，南安持續開展‘大愛南安 慈善有我’活動，身邊越來越多人加入了慈善隊伍，我們也深受感染，便組團來完成認捐善款，希望再為南安教育事業貢獻綿薄之力。”黃毓坤說。(來源：《海絲商報》)

上杭廬豐畚族鄉賢捐資助學

本報訊 春節期間，廣東龍岩商會名譽會長、深圳北融控股集團有限公司董事長羅群淦，趁回家過年之機，來到在上杭縣廬豐畚族鄉中心學校，為3名家困難學子各送上2000元助學金紅包，鼓勵他們好好學習。

羅群淦熱心公益，此次回鄉發放助學金後，將每年對家庭困難學生發放補助，直到他們讀完高中，同時他還捐贈給該校80套價值4萬元的電子手寫屏。

近年來，廬豐畚族鄉開展“鄉賢回鄉助力家鄉”活動，引導鄉賢們參與社會治理，通過公益慈善、反哺家鄉的引領示範作用，共同推動和促進鄉村振興發展。春節前後，廬豐中學還收到了紫金礦業慈善基金會捐贈25萬元、校友藍福生捐贈25萬元、鄉賢卓維華捐贈1.5萬元等助學金。(周繼章 藍明豐)